



KAROLINSKÝ ZPRAVODAJ

3/1996

duben

JUBILANTI - duben 1996

Jan Matyščík Karolinka 573 85 let 14.4.1996
František Kazmír Karolinka 9 90 let 16.4.1996

Informace z obecního úřadu

Od vydání Karolinského zpravodaje č.2 se uskutečnila dvě veřejná plenární zasedání obecního zastupitelstva s velmi náročným a bohatým programem. Tak došlo ke schválení hospodaření obce a podřízených organizací, jejichž výsledky byly zveřejněny již dříve. Za rok 1995. Dále byl schválen doplněk územního plánu obce týkající se ekologické stability, který doplňuje náš ÚP a konkrétně stanoví ochranná pásma v lokalitách obce se zřetelem k uvažované výstavbě. Obecně závazná vyhláška potvrdí tuto platnost pro občany a podnikatele v obci Karolinka. Ze zprávy o činnosti obecní rady vyplývá, že bylo rozhodnuto o zprovoznění Raťkovského šenku s účinností od 1. 4. 1996. Z více než 10 žadatelů byl vybrán Josef Bukovjan, který svou iniciativou přispěl k překonání stavu, v jakém se toto zařízení nacházelo. Jmenovanému bylo sníženo po dobu 9 měsíců nájemné z nebytových prostor, což činí asi 75 tisíc Kč. Úspěšně probíhá jednání na obsazení místa dětského lékaře, aby se tak stalo k 1. červenci t. r. Obec nemá na obsazení míst lékařů určující vliv, může pouze vytvářet podmínky - a to činí.

9. plenární zasedání obecního zastupitelstva bylo svoláno k řešení existence lyžařského vleku v Karolince. Vlek byl postaven v roce 1986 v rámci akce "Z" v hodnotě díla 2 mil. Kč. Na výstavbu byla poskytnuta návratná půjčka ve výši 1.399 tis. Kč. Tato nebyla v minulosti bohužel splácena, pravidelně bylo každoročně žádáno o odklad splátek. Lyžařský oddíl TJ, který tento vlek provozoval, neodvedl z provozu žádné prostředky obci. Návratná půjčka má poslední termín splatnosti do 30. září 1996, a pokud nebude splácena, bude na obec podána žaloba. Do dne konání plenárního zasedání obec uhradila 299 tis. Kč, zůstává nesplaceno 1.100 tisíc Kč. Plenární zasedání proto dne 10. 4. 1996 rozhodlo převést lyžařský vlek příkazní smlouvou Bytovému podniku Karolinka včetně závazku 1.100 tis. Kč a tato částka bude uhrazena ve splátkách do 31. 12. 1996. S tímto návrhem půjdeme k dalšímu jednání na Ministerstvo hospodářství ČR, kde budeme usilovat o to, aby nebyla obec penalizována. Poněvadž tyto prostředky obec nemá, budou přijata opatření k omezení investování, případně bude prodán nezbytný majetek obce.

O dalším provozovateli vleku bude rozhodnuto později, v každém případě za stanovenou úhradu. Další možnost je odprodej tohoto zařízení.

Mimořádné povětrnostní podmínky ztěžují práce na zastřešení základní školy a na výstavbě dvou bytů. Na obou stavbách proběhly kontrolní dny, z kterých vyplývá, že stavby mají mírný skluz, ale termín dokončení platí, neboť je smluvně pod penalizací zajištěn.

V plynofikaci se bude pokračovat ihned, jakmile to dovolí počasí.

V KAROLINCE VĚDÍ, CO CHTĚJÍ

KAROLINKA - V minulé době se jedním ze zásadních problémů obce jevila ta skutečnost, že v tak velké vesnici nebyla úplná základní škola. Tak tomu bylo až do roku 1980, kdy byl provoz ve stávajících objektech úplně ZŠ zahájen. Nyní se jako nedostatek projevíly rovné střechy, které v podmínkách našeho okresu tíží mnohé stavby.

„Proto jsme se na obecním úřadě před třemi lety rozhodli, že celý areál bude postupně zatřešen sedlovou konstrukcí s tím, že nově vzniklé prostory budou využity pro nové odborné učebny a kabinety. Umožní nám to i zabezpečení výuky pro žáky 9. tříd. Prostory využijeme i pro mimoučební výchovu, a to zejména pro základní uměleckou školu,“ informoval redakci starosta obce Antonín Reška. Provádění prací zabezpečuje od listopadu 1995, kdy byly práce zahájeny, Vsetínská stavební a.s., která k 31. srpnu 1996 (termín dokončení prací) vytvoří hodnotu díla dosahující téměř 13 milionů korun.

„Zvolená technologie umožňuje provádění těchto prací i v současných nepříznivých klimatických podmínkách,“ řekli při návštěvě stavby Ing. Jiří Kovaříček a Ing. Jaroslav Gebauer ze Vsetínské stavební. Do budoucna se uvažuje i s tím, že v zastřešeném prostoru nad kotelnou a jídelnou školy by měl vzniknout prostor i pro vestavbu 16 malometrážních bytů.

(Naše Valašsko, 19. března 1996)

INFORMACE Z MATRIKY : Březen 1996

Narození : Zdeňka Tomková, 9.3.1996, Karolinka 568
 Úmrtí: Františka Bajzová, 10.3.1996, Karolinka 308
 Přihlášení k trvalému pobytu : 2
 Odhlášení z trvalého pobytu : 2

INFORMACE K DANI Z NEMOVITOSTI

Na OÚ Karolinka jsou k dispozici předpisné archy, kde mají občané možnost ověřit si správnou výši daně z nemovitostí na rok 1996 a tuto pak v termínu do 31. května 1996 Finančnímu úřadu ve Vsetíně zaplatit. Další informace můžete obdržet na OÚ Karolinka.

O Z N Á M E N Í

V závěru měsíce dubna zajistí Bytový podnik Karolinka kontejnery před jarním uklidem domácností. Upozorňujeme, že do těchto kontejnerů nemůže být dán odpad, jako např. cihly, kámen apod., neboť by nemohly být odvezeny. Při této příležitosti vyzýváme občany k provedení úklidu kolem svých domů. Kovový šrot do kontejnerů nedávejte, ale přichystejte si jej u svých domů, místní hasiči provedou sběr a odvoz kovového šrotu do 1. května t.r.

Na závěr zveřejňujeme, že asi před 10 dny zneužil místní občan, který se považuje za věřícího, prostoru místního hřbitova ke svázení dříví. Je to jistě politováníhodný čin.

INFORMACE KE KÁCENÍ DŘEVIN

Podle zákona č. 114/92 Sb. je ke kácení dřevin nezbytné povolení orgánu ochrany přírody, t.j. **OBECNÍHO ÚŘADU**. Povolení není třeba ke kácení dřevin z důvodů péstebních, to je za účelem obnovy probírky porostů a z důvodu zdravotních nebo při výkonu oprávnění podle zvláštních předpisů. Kácení z těchto důvodů musí být oznámeno písemně nejméně 15 dnů předem orgánu ochrany přírody.

Povolení není třeba ke kácení dřevin na pozemcích, které jsou ve vlastnictví fyzických osob, jestliže pozemky užívají a jde-li o stromy se stanovenou velikostí (do 25 cm průměru kmene měřeného 130 cm nad zemí), popř. jinou charakteristiku.

K podání žádosti (tiskopis vydá obecní úřad) je nutné předložit tyto doklady:

- doklad o vlastnictví (kupní smlouva, darovací smlouva apod.)
- výpis z katastru nemovitostí (nesmí být starší 3 měsíců)
- souhlas vlastníka pozemku (pokud žadatel není vlastníkem)
- situační snímek

V případech, kdy bude porušován zákon č. 114/92 Sb. týkající se kácení a ochrany dřevin, může orgán ochrany přírody uložit pokutu a povinnost náhradní výsadby, popř. zaplacení odvodů za nepovolené kácení.

J. Vojkůvková, referent OÚ

FOTBAL V ZIMĚ 1995/1996

I v nepříznivých podmínkách zahájila družstva oddílu kopané TJ MS Karolinka přípravu na jarní soutěže o mistrovské body. V družstvu dospělých došlo k několika změnám. Smlouvu ukončil trenér Řezáč ze Vsetína a vedení družstva převzal Ivo Davídek. V týmu skončilo hostování hráčům Šulákovi z Halenkova a Jaškovi z Huslenek. Kádr družstva byl doplněn o vlastní odchovance Petra Štulera, Zdeňka Štulera, Jirku Pašku a Dušana Pašku. Z Velkých Karlovic přišel Karel Zvěřina. V rámci přípravy sehrálo družstvo řadu přátelských utkání s těmito výsledky: prohry s Kateřinicemi 1:4, Velkými Karlovicemi 1:4, Hovězím 0:3, Vsetínem 0:1 a Lutoninou 0:1, vítězství s Halenkovem 4:1 a Janovou 5:0.

Družstva starších a mladších žáků se připravovala na soutěže v tělocvičně ZŠ v Karolince, mladší žáky vede trenér Jaroslav Radílek, u družstva starších žáků střídá trenéra Rešku Jiří Svatoš. V rámci přípravy se družstvo starších žáků zúčastnilo halových turnajů ve Vsetíně a Holešově a družstvo mladších žáků absolvovalo halový turnaj ve Vsetíně.

Na domácím hřišti se družstva příznivcům kopané představí až v mistrovských utkáních: žáci 13. dubna proti TJ Napajedla a dospělí 20. dubna proti TJ Podlesí.

Z HISTORIE FOTBALU

21. června 1941 začalo nové období fotbalu v Karolinině Huti. První věcí byla úprava hřiště za Klímovou restaurací. Kopání zeminy mělo zvláštní atmosféru, protože ráno téhož dne hlásilo rádio počátek útoku Němců na SSSR. Byla to velká naděje na osvobození, a proto všichni na hřišti pracovali s nadšením. Zemní práce se prováděly jen ručně a velkou pomocí bylo, že pan Varhaniček, fotbalista Valašského Meziříčí, vedoucí prací v povodí Bečvy, zapůjčil koleje a vozíky na převážení materiálu z jedné strany hřiště na druhou stranu. Hráči i funkcionáři pracovali skoro každý den a dílo se dařilo. Hrací plocha byla částečně travnatá a tam, kde se kopalo, se dávala škvára.

Dalo se trénovat, ale zápasy se odbyvaly na hřištích soupeřů, vesměs se prohrávalo, ale nikoho to neodradilo v činnosti. Tenkrát hrávali Lojza a Viktor Bitalové, Ryza z Hovězí, Švec Tonda, Švec Josef, Šmuc Mira, Chovaneček Jiří, Orság Rudolf, Blabolil Miloš a další. Protože v té době války byli mladí totálně nasazení, hráli u nás hráči ze Vsetína a okolí.

Kromě 1. mužstva byl také dorost. Hrál se proti Janové, Hovězí, Jablůnce, Valašským Kloboukám, vsetínským mužstvům (Bubelova XI, Viktoria Vsetín, Sparta Vsetín) a za tyto týmy hrávali od nás Chovaneček, Švec Antonín, bratři Čenkové. Začalo se hrát v nejnižší třídě S.Ž.F., usilovalo se o postup do I.B třídy. Na kopanou chodilo 150 až 300 diváků. Fotbal byl hlavním sportem v Novém Hrozenkově, jehož byla Karolinina Huť součástí.

V roce 1942 se zdokonalovala úprava hřiště. Sezóna začala koncem března a vedení klubu se staralo o oplocení hřiště. Skoro všichni členové i funkcionáři přiložili ruku k dílu a majetní - jako majitel Pily Cyril Orság a místní živnostníci - podporovali kopanou různým způsobem: penězi, lístky na maso, potravinami. Obchodníci Bambuch František, Kostka

Josef, řezníci Zbranek, Příhoda a Klíma Pepa byli hlavními mecenáši. Přípravoval se turnaj na otevření hřiště, pozvány byly divizní kluby S.K. Vsetín a S.K. Bařov, a protože S.K. Vsetín odmítl účast, byla pozvána S.K. Valašská Sparta a S.K. Johanová. Tři dny před turnajem byla díky panu Cyrilu Orságovi postavena dřevěná tribuna a také kabiny a brána na hřiště. Každý den se pracovalo od časného rána do pozdního večera a v den zahájení turnaje bylo všechno hotovo.

Tenkrát to byla v Karolinině Huti velká radost. Skoro všechny osobnosti obce, gen. ředitel sklárny p. Paroubek, místostarosta, funkcionáři spolků se zúčastnili otevření hřiště. Čestný výkop prvního zápasu provedla žena majitele Pily paní Anna Orságová a po celý turnaj hrála místní dechová hudba (za občerstvení). Turnaj vyhrál S.K. Bařov, S.K. Valašská Sparta byla druhá, Karolinina Huť třetí. Všechna místa byla odměněna broušenými poháry z Huti a také kapitán mužstva S.K. Karolininy Huti Jára Chovaneček.

Asi za měsíc po tomto turnaji se roznesla po Huti zpráva, že k nám přijede hrát mistr české ligy pražská Slavia. Bylo o tom mnoho dohadů, které ukončil telegram potvrzující start mistra. Hovořilo se o štěstí, že Karolinině Huti se jako prvnímu klubu Horního Vsacka dostalo této cti. V celé dědině se hovořilo o kopané a zásluhu na tom měla známost předsedy J. Klímy, který před tím pracoval v Lucerně v Praze a seznámil se tam skoro se všemi, kteří ve vedení českého fotbalu něco znamenali: Valoušek, předseda Slávie, p. Pelikán, předseda fotbalové asociace a redaktori hlavních sportovních časopisů.

Spustila se velká reklama tomuto zájezdu Slávie na Valašsko. Ještě nikdy se nepsalo o naší obci v tak mnohých novinách jako tehdy. Č.T.K. nás žádala o telefonické zpravodajství ze zápasu a také v rozhlase byla relace o zájezdu Slávie. Nastala příprava na zápas. Čestný předseda klubu p. Cyril Orság přišel s návrhem opravit tribunu, všichni souhlasili, ale byly obavy, zda krátký čas bude stačit k celkové úpravě tribuny a hřiště. Pan Orság dal k dispozici všechny svoje dělníky Pily k práci, výbor i hráči pracovali také a i když bylo špatné počasí, pracovalo se opět od rána do pozdního večera.

S.K. Slavia hrála před zápasem v neděli ligový zápas v Olomouci. V pondělí přijela vlakem a v úterý se hrálo. Při příjezdu Slávie byli hosté na nádraží očekáváni sportovci, jejich příznivci a ostatními občany, i těmi, co dříve o fotbal neměli zájem. Přijel také předseda Slezské župy fotbalové z Ostravy pan Mikšanik, dostavilo se vedení místní sklárny. Přes nepříznivé počasí přišlo na zápas přes 3 tisíce lidí, na hřišti hrála opět místní dechová hudba, byla to velká sláva, světlý bod v historii obce i přes těžkosti války.

Vítání hostů se zúčastnili předseda klubu Josef Klíma, vedoucí výpravy Slávie p. Valoušek a za obec Nový Hrozenkov, jejíž součástí Karolinina Huť byla, místostarosta, ředitel měšťanky p. Karel Krčma. Největší radost z utkání měli především všichni hráči, kteří se potom vystřídali pod vedením trenéra p. Kolandy Alfréda. Slávisté bez velké námahy vyhráli 12:1, když naši branku vstřelil Miloš Blabolil. V mužstvu Slávie tehdy hráli Finek v brance, Luka v obraně, Hampejz v záloze a v útoku Slávie Horák, Vojta Bradáč, Jos. Bican, Kopecký. Vytláčil, zbylé hráče si nepamatuji. Za Karolininu Huť hráli: Bitalové Lojza a

Viktor, Míra Šmuc, Chovaneček, J. Ryza, Švec Ant., Josef Blabolil, Orság Ruda, Jára a další, celkem 16 hráčů. Zbytek si nepamatuji, protože v té době jsem byl totálně nasazený jako mnoho dalších mladých v Ostravě na šachtě a v Německu. Pro hráče, funkcionáře i příznivce to zůstalo nezapomenutelné utkání!

Sezóna se potom dohrála přátelskými zápasy s okolními kluby s nadějí, že v příští sezónu postoupíme do soutěže Slezské župy fotbalové. Začalo se hrát v nejnižší třídě a do konce války se postoupilo do I.B třídy a také po válce se v této třídě hrálo. Několikrát se hrálo o postup do I.A třídy, ale nepovedlo se to. Dvakrát jsme skončili na 2. místě I.B třídy.

Fotbal byl v Karolinině Huti nejpopulárnějším sportem. V soutěži se hrálo proti Valašským Kloboukům, Spartě Vsetín, S.K. Valašskému Meziříčí, Hodslavicím, Jablůnce, Johanové, Hovězí, Dolní Bečvě, Frenštátu, Frýdlantu, Hrabové, Kunčičkám, Bašce a dalším.

Z období od roku 1943 až do roku 1965 se žádné písemné doklady nevedly nebo se ztratily, takže 22 let se o fotbalu nic kromě vyprávění nedočítávalo.

Tím končí první část sportovní historie Karolinky o kopané, čkejte ještě zprávu o poválečné činnosti Sokola, další tělovýchově a o ledním hokeji.

Štěpán Konvičný

POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY

Obvodní oddělení Karolinka

Dne 14. 3. 1996 se v dopoledních hodinách na OÚ Karolinka uskutečnilo jednání Policie ČR se starosty obcí služebního obvodu Obvodního oddělení PČR Karolinka. Na tomto jednání byl vyhodnocen stav bezpečnostní situace v obcích za rok 1995. Bylo konstatováno, že za rok 1995 bylo OO PČR Karolinka přijato 622 oznámení, z nichž bylo 214 případů šetřeno jako trestné činy, kde se v počátku roku 1995 projevil vysoký stupeň případů, které zůstávaly neobjasněny, avšak dobrou prací policie se podařilo objasněnost zvýšit a udržet stav, který byl nastiněn v hlavních úkolech činnosti OO PČR Karolinka. Tento příznivý stav byl kladně hodnocen vedením Okresního ředitelství PČR Vsetín. Z okresního pohledu stav trestné činnosti v roce 1995 činil 3549 případů.

V hodnocení bezpečnostní situace v obcích byl uváděn vždy počet trestných činů, přestupků, popřípadě dalších skutků, které byly evidovány u OO PČR Karolinka a případné návrhy na opatření. K těmto zprávám se vyjadřovali zástupci jednotlivých obcí. Dále byl hovořeno o problematice režimu na státní hranici se Slovenskou republikou. K problematice trestné činnosti bude OO PČR Karolinka věnována patřičná pozornost, zvýšenou kontrolní činností motorových vozidel, chatových oblastí, rekreačních objektů s cílem zjištění pohybu cizích osob a převážených věcí. Taktéž budou policii prováděny namátkové kontrolní akce majitelů kol, zda kola nepocházejí z trestné činnosti.

Vyhodnocením stavu na úseku dopravních nehod byla obec Karolinka zařazena do tzv. nebezpečných úseků. Důvodem zvýšené nehodovosti lze spatřovat zejména v nedodržování stanovené rychlosti, směru a způsobu jízdy. Tomuto problému

byla a bude věnována patřičná pozornost ze strany policie prováděním kontrol na dodržování stanovené rychlosti pomocí měřicího zařízení ve spolupráci s dopravním inspektorem Vsetín.

V oblasti povolování držení a nošení zbraní a střeliva byl s účinností dnem 1. března 1996 vydán nový zákon č. 288/95 Sb., o střelných zbraních a střelivu, který upravuje nový

postup při žádostech o vystavení dokladů k držení zbraní a střeliva. Mimo jiné bude muset žadatel absolvovat zkoušku z odborné způsobilosti, která bude zahrnovat písemný test ze znalostí zákona a minima zdravotní, dále praktické znalosti, při níž by byl žadatel celkově hodnocen stupněm „prospěl“, předá zkušební komisař žadateli doklad o odborné způsobilosti.

mjr. Jaroslav KOTRLA

POŠTOVNÍ SPOŘITELNA - VÁŠ DOBRÝ SOUSED

Investiční a Poštovní banka a.s. je jednou ze čtyř českých bank, jejichž schopnost splácet své závazky ohodnotila celosvětově uznávaná americká agentura Moody's nejlépe, jak je to v České republice možné. Chcete-li mít své peníze v bezpečí, jste tedy na správné adrese. Nemusíte chodit daleko. Tato banka je vám ze všech nejbližší. Její součástí je totiž Poštovní spořitelna, kterou najdete na každé poště. I na vaší poště vám nabízí za velmi výhodných podmínek služby, bez nichž se dnes žádný člověk neobejde.

Ukládáte-li své peníze na VKLADNÍ KNÍŽKU, podívejte se do své vkladní knížky, jak je váš vklad úročen. Zjistíte, že Poštovní spořitelna vám nabízí mimořádně vysoké roční úrokové sazby:

- na vkladní knížce bez výpovědní lhůty 4,0%
- na vkladní knížce s 3měsíční výpovědní lhůtou 8,8 %
- na vkladní knížce s 6měsíční výpovědní lhůtou 9,4 %
- na vkladní knížce s 12měsíční výpovědní lhůtou 10,0 %
- na vkladní knížce s 24měsíční výpovědní lhůtou 11,0 %

Vkládat i vybírat peníze budete moci na každé poště. Vkladní knížka může znít na jednoho nebo dva vkladatele včetně nezletilých dětí. Založit ji může i třetí osoba, tzv. složitel prvního vkladu. Vkladní knížka Poštovní spořitelny je tedy i vhodným dárkem k narozeninám, k svátku, k Vánocům nebo ke svatbě. K založení vkladní knížky stačí občanský průkaz a návštěva vaší pošty, první vklad je 50,- Kč.

Dostáváte-li mzdu, důchod, výživné či sociální dávky, oceníte POSTŽIROVÝ ÚČET. Můžete si na něj nechat všechny tyto peníze posílat. Vyhnete se zbytečnému čekání v určených termínech u různých přepážek. Své peníze si uložíte či vyzvednete na kterékoli poště, kdykoli budete potřebovat. Bez peněz nezůstanete ani tehdy, když je všude zavřeno. Elektronické platební karty, které banka k účtu vystaví vám i členům vaší rodiny, zajistí stálý přístup k vašim penězům v celé síti bankomatů. Ušetříte si starosti i peníze, když za vás na základě vašeho trvalého příkazu banka zaplatí všechny pravidelné platby, které jste dosud platili složenkami, jako např. SIPO, nájemné, telefon, školní stravování, pojistné, spoření, penzijní připojištění, stavební spoření, výživné,

splátky půjček a jiné. I na postžirovém účtu budou vaše peníze úročeny velmi výhodně:

| | |
|---------------------------------------|-------|
| - při denním zůstatku do 5.000,- Kč | 2,5 % |
| - při denním zůstatku nad 5.000,- Kč | 4,0 % |
| - při denním zůstatku nad 10.000,- Kč | 5,0 % |
| - při denním zůstatku nad 50.000,- Kč | 5,5 % |

K založení postžirového účtu stačí občanský průkaz, první vklad 200,- Kč a návštěva vaší pošty.

Podnikáte-li jako fyzická osoba, či jste-li právnickou osobou, založte si u Poštovní spořitelny BĚŽNÝ ÚČET - POSTKONTO. Můžete si jej založit na každé poště. Na kontaktní poště, kterou si sami vyberete, můžete v hotovosti vybírat libovolné množství peněz až do minimálního zůstatku na účtu. Prostřednictvím kterékoli pošty si budete ukládat peníze, vybírat hotovost až do výše 6.500,- Kč a podávat příkazy a dispozice k nakládání s prostředky na účtu. K nakládání s účtem můžete zmocnit až pět dalších osob a stanovit způsob jejich podepisování. Je samozřejmé, že vám jako majiteli účtu poskytne Poštovní spořitelna výhodný úrok i komplexní služby spojené se správou vašich peněžních prostředků.

Informace o všech produktech, které Poštovní spořitelna prostřednictvím vaší pošty nabízí, dostanete denně od 8.15 do 15.30 hodin u vedoucí pošty.

DOMOV DŮCHODCŮ V KAROLINCE

Na samém okraji katastru obce, na začátku údolí Bzové, je za Bečvou pod strání jakoby schován Domov důchodců v Karolince.

V roce 1936 byl postaven dům pro místní chudé, z kterého byl po menší adaptaci zřízen 16. června 1958 první domov důchodců na okrese Vsetín. Bylo tu tenkrát 32 stařečků a babiček. Vybavení tohoto zařízení nebylo příliš komfortní: společné umývárny, lokální topení a suché WC. Tehdejší obyvatelé si ale vážili toho, že je v jejich stáří o ně postaráno, a byli tu zcela spokojeni.

Postupem času začal narůstat počet zájemců o umístění v tomto zařízení a vyvstala nutnost rozšíření ústavu. V roce 1973 došlo k rozdělování Fondu republiky (byl to fond, na který lidé v roce 1968 darovali své cennosti ve prospěch státu) a tehdejší vedení okresního ústavu sociálních služeb pohotově využilo této možnosti k získání peněz na rozšíření Domova důchodců v Karolince. Narychlo byly zpracovány plány, akce dostala přednostní umístění a v předjaří roku 1976 byl otevřen nově adaptovaný domov s celkovou kapacitou 81 lůžek. Součástí přístavby bylo také vybudování dvou okálů, na jejichž postavení nebylo třeba samostatných plánů, stačily typové projekty. To všechno bylo neseno zájmem získat z Fondu republiky co největší část financí, aby v zařízení mohlo být umístěno co nejvíce starších občanů. Slavnostního otevření se zúčastnil sám ministr sociálních věcí Emilián Hamerník, který byl příznivcem rozšíření tohoto domova a měl lví podíl na jeho realizaci.

Nutno dodat, že provoz domova byl podstatně modernizován. Vybudováno bylo ústřední topení, osobní výtah, do každého pokoje zavedena teplá a studená voda. WC byly přestavěny apod.

V měsíci březnu tohoto roku uplynulo 20 let od otevření první přístavby Domova důchodců v Karolince. Vedení

ústavu uspořádalo při této příležitosti menší domácí oslavu, které se zúčastnili obyvatelé zařízení, zaměstnanci i bývalí pracovníci, kteří už jsou nyní v důchodu. Na společném posezení se vzpomínalo na dřívější léta a události, které už odnesl čas. Srovnávalo se, jak se zlepšila za 20 let péče o obyvatele ústavu, k jakým změnám došlo ve vybavení domova, ve kterém se zaměstnanci snaží vytvářet co nejlepší podmínky života pro svěšené stařečky a babičky, kteří tu prožívají svůj podzim života.

V minulém roce byla napojena kanalizace domova dálkovým vedením na kanalizační síť obce. V současné době probíhá druhá přístavba domova, v níž bude moderní kuchyňský a prádelní provoz, sklady a bezbariérová lůžková část pro imobilní obyvatele. Bude to výrazné zlepšení životních a pracovních podmínek pro celé osazenstvo domova. Po dokončení přístavby v druhé polovině tohoto roku se zvýší počet umístěných stařečků a babiček na 100 osob. V plánu tohoto roku je také uvažováno o dálkovém zavedení přívodu plynu z Karolinky a napojení na obecní vodovod.

Zdeněk Doležálek

O RYBÁŘÍCH

Karolinští rybáři jsou organizováni jako místní skupina s číslem 1 v místní organizaci Vsetín Českého rybářského svazu. Z celkem šesti místních skupin obhospodařují největší rozlohu a mají druhý nejvyšší počet členů. Jejich působnost zasahuje osm obcí od Velkých Karlovic až po Janovou se dvěma pstruhovými a jedním mimopstruhovým revírem. Pstruhový revír č. 3 zahrnuje tok Bečvy od vsetínského splavu u nemocnice po splav v Halenkově i se 17 vtékajícími potoky, pstruhový revír 4P je pokračováním v toku Bečvy od halenkovského splavu až k pramenům Bečvy ve Velkých Karlovicích včetně 25 vtékajících potoků. V těchto revírech se setkáme s pstruhem obecným potočným, pstruhem duhovým americkým, lipanem podhorním a drobnými, přísně hájenými ohroženými druhy ryb: stěvlí potoční a vrankou obecnou.

Mimopstruhový revír 4A o rozloze čtyř hektarů vznikl při těžbě šterku v katastru Nového Hrozenkova. Vodní těleso je napájeno spodní vodou a slouží k chovu ušlechtilých ryb: kaprů, karasů, línů a amurů (amur bílý je býložravá ryba původem z Dálného východu), také zde žijí dravé ryby jako štika, candát, okoun a úhoř, konečně zde můžeme vidět i plevelné ryby, jako jsou plotice, cejni a další.

Naším hlavním úkolem je zarybnování revírů. Do potoků v pstruhových revírech je každým rokem vysazováno 130 tisíc kusů plůdku pstruha obecného potočního z umělého chovu. Ten provádí hospodářský odbor místní organizace ve výtěrovém středisku Hovězí a v líhni nad přehradou Bystřička. Za zmínku stojí kapacita tohoto zařízení: 1,5 milionu jiker!

Mateční pstruzi se pro umělý chov získávají odchovy prováděnými na podzim v chovných potocích a po výtěru jiker jsou vráceni na původní místa. Na jaře se provádějí přelovy pstruhů z chovných potoků do Bečvy a potoky jsou osazeny malými pstruhy z umělého chovu.

Do nádrže v Novém Hrozenkově se ryby kupují, kapři například z rybářství v Hustopečích nad Bečvou. Úhoří

monté, jak se říká malým úhořům, získáváme prostřednictvím Českého rybářského svazu leteckým dovozem z Francie a Velké Británie.

Práci místní skupiny řídí výbor ve složení: Bohumír Fiala, předseda, Václav Skalka, jednatel, Ladislav Kolář, hospodář, všichni z Karolinky, Miroslav Gröpel z Velkých Karlovic, Vilém Filák z Nového Hrozenkova, Ladislav Himmer z Halenkova a Miroslav Skláf z Huslenek. Pro činnost je jistě dobré, že jsou ve výboru zastoupeny takřka všechny obce. Členů je celkem 241, z toho z Karolinky 87, z 39 dětí je 11 karolinských.

Ryby i vodu je nezbytné chránit. Na ochranu ryb je ustanovena rybářská stráž v každé obci. V Karolině ji vykonává Jiří Valoušek. Vodní stráž má v Karolině na starosti Josef Vítek.

Chovej, ochraňuj a potom lov!

To je heslo, jímž se rybář musí řídit. Kdo by si myslel, že si prostě jen koupí rybářské nářadí a bude pouze lovit, je na velkém omylu. Bez práce pro rybářství by neměl tak vysoký počet rybařů co chytat! Názor, že všechno zajistí příroda, není oprávněný, musíme jí pomáhat, například právě vysokovýkonnými umělými chovy ryb.

Každý člen má určenu pracovní povinnost. Nejmenší míra povinností je 10 hodin, pokud chytá nejen na pstruhových, ale i na mimopstruhových revírech, obnáší jeho vklad 20 hodin. Osvobozeni jsou důchodci nad 60 let, ženy a těžce nemocní.

Aby mohl chytat ryby, koupí si člen na obecním úřadě státní rybářský lístek, zaplatí členský příspěvek a povolenku. Při lovu samozřejmě dodržuje rybářský řád. Lov ryb nelze hodnotit pouze úlovky, jde zároveň o sportovní vyžití v přírodě i starost o zlepšování životního prostředí. Tohle naplňujeme stavbou a opravami splávek na potocích, úklidem břehů a nečistot ve vodě.

Výsledky lovu ryb jsou závislé na dobrých klimatických podmínkách, zejména na dostatku vody, ale i na obsazování revírů rybami a v neposlední řadě na ochraně před pytláctvím. Pytlák (a je jich nejvíce mezi mládeží!) bere každou chycenou rybu bez ohledu na předepsanou míru.

Velmi dobré podmínky pro ryby v uplynulém roce znamenaly, že úlovky byly nejlepší za poslední roky. O úlovcích i o veškeré činnosti se můžete dočíst ve vývěsní skříňce před zdravotním střediskem v Karolině.

Výsledky jsou tak dobré samozřejmě i zásluhou práce našich členů. O členství je v posledních letech veliký zájem jak u dospělých, tak i u dětí. Žadatel musí podat přihlášku, v dalším roce se zúčastnit kurzu a složit závěrečné zkoušky. Problematická je práce s mládeží. Do 15 let se smí chytat jen za dozoru dospělé osoby. Dětský zájem je často krátkodobý a vytrvat až do dospělosti dokáže jen málokdo. Potřebovali bychom více vodních ploch, ale naopak o ně spíše přicházíme, jako je tomu v případě restituční jezera ve Velkých Karlovicích.

Co je ve výhledu? Do naší práce se jistě promítnou očekávané změny rybářských zákonů, čistotu Bečvy pak dálelepší budované čističky vod v Halenkově a Velkých Karlovicích. Už teď můžeme s radostí konstatovat, že se do našich potoků i do samotné Bečvy vrátili raci!

Těšíme se, že tento článek nejen seznámí karolinskou veřejnost s činností rybařů, ale přispěje i ke zvýšení naší

prestíže. Přivítáme též vaše stanoviska k naší práci i k našim výsledkům.

S rybářským pozdravem „Petrův zdar!“

Bohumír Fiala, předseda MS ČRS Karolinka

NADACE JUDr. ALENY ŠLINZOVÉ

Dne 24. února 1996 jsme vzpomněli 1. výročí úmrtí JUDr. Aleny Šlinzové a následně i založení nadace nesoucí její jméno a poslední přání. Proto se ohlédneme za tím, jak se činnost a myšlenky nadace v uplynulém období rozvíjely.

Nadace JUDr. Aleny Šlinzové byla založena dne 21.3.1995 se základním vkladem 50.000,- Kč. Správní rada ve složení Ing. Pavel Šlinz - zřizovatel nadace, MUDr. Zdeněk Janáček - člen správní rady a paní Alena Mocková - členka správní rady se za uplynulé období sešla čtyřikrát. V závěru roku 1995 byla v souladu se statutem nadace jmenována její dozorčí rada ve složení Antonín Reška - starosta obce Karolinka a otec JUDr. Aleny Šlinzové, Ing. Miluše Libosvárová - pracovnice Finančního úřadu ve Vsetíně a Ing. Petr Jirkovský - hlavní inženýr projektu firmy BLOCK a. s. Valašské Meziříčí. Ve druhé polovině roku 1995 byly ukončeny veškeré nutné kroky k zdárnému rozběhu nadace a díky pochopení a pomoci mnoha dobrovolných spolupracovníků se začaly scházet příspěvky od velkých firem regionu, středních i drobných podnikatelů, od občanů, členů odborových organizací a společenských organizací, církví a dalších dárců.

Díky pochopení České pojišťovny a.s. (poskytnutí úvěru) a města Vsetína (poskytnutí záruky na úvěr) pořídila společnost Gyneko s.r.o. v závěru roku 1995 bazální část mammografu, která je dnes již v provozu na střediskunaTrávníkách. Aktivity společnosti Gyneko s.r.o. a Nadace JUDr. Aleny Šlinzové probíhaly nezávisle na sobě, ale směřují ke stejnému cíli: vytvoření Centra prevence rakoviny prsu v regionu Valaška.

Nadace JUDr. Aleny Šlinzové se nepodílela finančně na pořízení bazální části mammografu, ale na vzniklou situaci v oblasti prevence rakoviny prsu v regionu Valaška správní rada pružně reagovala přehodnocením konkrétního vyjádření hlavního cíle nadace - vybudování Centra prevence rakoviny prsu v regionu Valaška. Dnes tedy získané prostředky budou určeny pro pořízení nadstavbových částí mammografu a dalších navazujících přístrojů, aby bylo vytvořeno komplexní centrum prevence rakoviny prsu v regionu Valaška. Na svém posledním zasedání správní rada Nadace JUDr. Aleny Šlinzové projednala a schválila hospodaření nadace za rok 1995. Stav finančních prostředků k 31.12.1995 je 410.795,18 Kč, získaných na darech a úrocích. Všem dárcům správní rada děkuje za podporu myšlenek nadace v roce 1995 a doufá, že zůstanou nakloněni cílům nadace i v dalších letech její činnosti. Konto Nadace JUDr. Aleny Šlinzové - Komerční banka Vsetín č. ú. 6776030247/0100, kontaktní adresa: Nadace JUDr. Aleny Šlinzové, Bří Hlaviců 99, 755 01 Vsetín.

Ing. Pavel ŠLINZ, zřizovatel nadace
(Naše Valaško, 2. dubna 1996)

POHOSTINNÉ HORNÍ VSACKO

KAROLINKA - Letošních dobrých sněhových podmínek využili do sytosti jak dospělí příznivci zimních sportů, tak i děti. Z tohoto pohledu (zasněžených sjezdovek) lze kladně hodnotit i velké množství lyžařských kurzů, kterých se zde na Horním Vsacku zúčastnila řada škol prakticky z celého území republiky. Krásných hor v okolí Karolinky a Velkých Karlovic takto využili i studenti znojemského gymnázia. Pro ubytování a stravování si vybrali turistickou ubytovnu TJ Karolinka. Její služby kladně ohodnotil i dopisovatel Znojemských listů a zároveň jeden z pedagogů Vl. Bastl., který za příkladnou označil obsluhu, ubytování i stravování a toto zařízení doporučil i ostatním školám a návštěvníkům Horního Vsacka.

(Naše Valaško, 9. dubna 1996)

